

钱包缩水 年味不减

——“省钱一族”如何过大年

送礼篇

高档烟酒变身暖手器豆浆机

用心准备实用的礼物

每年过年都少不了送礼,今年由于荷包缩水,不少人在礼物的挑选上花了更多心思,即使不送高档礼品,也要体现出浓浓的情意,做到“礼轻情意重”。

“往年都给老爸和岳父送烟酒,今年我给他们送了实用的暖手器和豆浆机,花钱少了,但老人家反而更喜欢。”回潮汕老家过年的黄超伟说,以前过年老想着要买高档的,贵的礼物,其实这些高档礼品不一定是对方喜欢的,只要用心去准备,就算“礼轻”也能表达出一片心意。

记者在大型商场了解到,今年不少人都买了实用的礼物送给家人和亲朋,如保暖内衣、暖手器、按摩器、电磁茶炉、咖啡壶等实用的小礼品,既不太贵,又能体现心意,受到不少顾客的喜欢。

压岁钱改成礼物

春节除了送礼,给小孩压岁钱也是必不可少的。随着压岁钱一年年“水涨船高”,今年一些人把压岁钱改成礼物,为孩子们送上一份“精神礼物”压岁。

在媒体工作的陈先生今年准备了一些购书卡作为送给孩子们的“压岁钱”。陈先生说,随着生活水平的提高,孩子们在春节收到的压岁钱与日俱增,少则几十多则几百,引发一些孩子互相攀比之心和乱花钱的习惯,不如给他们送一些“精神礼物”,既省钱又有意义。

公务员林彬则准备了一些科学馆门票和马戏团门票给孩子们“压岁”,派发的时候,孩子们都很喜欢。

水果成箱买自己包装

据介绍,今年春节前夕的果篮销售不再走俏,取而代之的是价格公道、品质上乘的精美果盒,价格从60~200元不等。与中秋、国庆水果行情有所不同,春节人们大多喜欢成箱选购单品水果,如整箱的香蕉和苹果等。

如有送人打算,不妨自己动手包装。单买一个竹篮在里面放上一些精挑细选的水果,再买张包装纸,要比从外面买的果篮便宜至少一半,且水果的质量也有保证。

与别人交换年货

小李面对一大堆朋友同事亲戚送来的橘子、香烟和商场超市的购物卡而发愁:橘子好几箱吃不完会烂掉,香烟不抽会霉掉,一些商场超市的购物卡有时间限制,有的商场离家太远……怎么办?如果将那些富余的礼品和购物卡闲置起来,就等于浪费金钱。

能不能和别人交换年货和礼品?换一些自己想要的东西呢?说干就干,最后小李用一箱橘子和别人换了一箱苹果,用另外一箱橘子和别人换了一箱牛奶,香烟换了王朝干红葡萄酒,购物卡换了一套紫砂茶具。

“节前欢喜过大年,包里准备三五千。亲朋好友团团坐,节后回到解放前。”网易论坛上,这首网友的打油诗一出,众人都叹“于我心有戚戚焉”。

更有网友戏谑自己过完年就变“年清族”——一年积蓄清光光。尤其赶上金融海啸,大声叫苦的人更多了。过年真的这么“劳民伤财”?经济不景气,有什么办法既不伤筋动骨又可过个“肥年”呢?



(资料图)

餐饮篇

放弃下馆子 省了六七百元

为了减少支出,不少人放弃“下馆子”而在家做年夜饭,在一起动手的快乐中感受年味。

张阿姨和丈夫都已经退休了,老两口月收入有4000多元,有些积蓄。儿子一家三口计划腊月二十九从上海回来过年。“我就喜欢这种一大家子在一起热热闹闹过年的感觉。”张阿姨告诉记者,从元旦开始,她就和老伴开始张罗过年的事了。

“今年春节,我们一家子估计要花上7000元。”当记者来到她家采访时,她拿出一个小本子,上面记录了春节可能要花费的项目清单。

在这份春节消费清单中,

记者注意到,张阿姨和老伴各买了一件新上衣和一双新皮鞋,花了500元左右;明年孙子就上小学了,今年的红包准备了3000元。他爷爷准备带孙子去图书城买一些喜欢的书,还有玩具什么的,预算500元;年夜饭在家自己做,预计春节期间全家吃喝预算在1500元足够了……

“往年年夜饭都在饭店吃,今年我和老伴想了想,反正我们都有时间,在征求儿子一家意见后,还是决定年夜饭在家里吃。媳妇说了,她主勺。一家人在一起忙吃的就是图一个温馨的气氛。”张阿姨告诉记者,仅年夜饭这一项,就可以省上600~700元。

娱乐篇

上午看电影 非黄金时段唱K

春节是很多人一年中最长的假期,一些人一到春节就开始烦恼节日该怎么过。其实,不出市区就可以过一个经济实惠的春节:跟最要好的朋友看场贺岁片、约上久未联络的同学、朋友唱唱K,彻底地放松一下;也可以从假日开始锻炼身体,为新年的工作储蓄能量。

老人和学生时间宽松也比较有弹性,可以利用早上时段看电影,一方面多数影院在中午12时前有半价优惠;此外早上来影院的观众也比较少,免除了排队之苦。此外,周二半价通行,选择在这一天看电影也十分划算。

影院常常有和特定的企业订有团体优惠的条款,企业员工可以低价购买比原票价便宜许多的电影票兑换券,而没有使用完的就转手出售了,若有心可在影院附近的小店

淘到这些便宜的兑换券,就相当于省下一半了。

唱K是不少年轻人休闲娱乐的重点项目,记者走访多家KTV发现,各家KTV的收费方式、提供的服务差异非常大。大部分的KTV在非黄金时段唱K送免费的自助餐,有的KTV则在吃自助餐的基础上可以享受几个小时的房费减免。

此外,KTV包房总的来说,白天的价格要比晚上黄金时段便宜,周一到周四的价格较周五到周日的价格便宜。

一般来说,除了正常的时间收费之外,在非黄金时段各家KTV往往会推出一些优惠套餐,一般是3个小时30~45元/人,商家根据人数安排大小不同的包房,大多还提供免费自助餐,不提供免费自助餐的价格会低至20元/人左右。

旅游篇

同样热带岛屿 价格差近万元

旅游安排“同类替代”

同样风格的旅游景点,价格却差别巨大。这并不稀奇。

“我和爱人今年春节打算去热带海岛度假旅游。我们不选择已经非常成熟的、大众化的海岛,而是选择不太知名,刚开始成团的线路,这样体验的东西是一样的,却少花了不少钱。”每年春节都出游的小周高兴地告诉笔者。来自旅行社的声音也表明,“风光替代”成为很多时尚和成熟的旅游人群的新选择。据一家旅行社出境部经理介绍,像目前马尔代夫游,春节的6日团价格在1.5万元左右。而如果选择和它风光差不多,但不太知名的菲律宾长滩岛,6日团只需要约6000元。“同样是热带岛屿的休闲度假,价格却相差近万元。”

交通工具避“天”就“地”

火车旅行经济合算。对自费旅游者来说,首先必选交通工具。坐火车时间长,飞机时间短,这众所周知,但这一长一短,却形成了价格差。例如,上海到西安旅行,往返火车卧铺400元左右,而“双飞”费用为1900余元,二者差额1500余元,按三口之家外出旅游计算,差价在4500余元。可见,对收入不高的普通家庭来说,全家出游,选择来回乘火车,是比较划算的。再说乘火车与家人或朋友共度旅途生活,其实也是一种生活方式。再加上火车提速,“铁老大”软、硬服务改善,为普通百姓旅游提供了比以前更多的便利,由此看来,选择乘火车外出旅游,适合大多数家庭经济能力。

而且在国家延长节假日假期后,不少人旅游时间还是比较充足的,如果不是到较远的地方去旅游,非得坐价格较贵的飞机抢时间不可,就完全可以坐火车、乘汽车。这样,不但可以一路上领略窗外风景,而且花费也要少得多。

游山玩水避“懒”就“勤”

一些游客逛旅游景区,常常怕跑,往往进园坐游览车,上山坐缆车,山上坐轿子……这种懒惰式的游览,虽然少累些,但却要多花好多钱,而且也不利于旅游健身。

到达旅游目的地后,往返旅游景点的交通工具很多,有旅游专车、公交车、出租车等。从经济角度来讲,不如自己购买一张导游图,依导游图的乘车线路,乘公交车游玩要省钱得多;从方便的角度来看,公交车虽不如出租车或旅游车,但从自由这一点来说,乘公交车游玩要方便得多,因为可根据个人对景点的喜好程度自由支配游玩各个景点时间。

综合 新华社《广州日报》《南方日报》

股市

恒指牛年首日大涨 576 点

周四,美国和日本股市大涨,美国8000亿美元救市获众议院通过,温家宝总理在世界经济论坛2009年会发表讲话。港股方面,香港恒生指数牛年首个交易日大涨,早盘开报13,560.07点,随后涨幅有所收窄。截至收盘,报13,154.43点,涨575.83点或4.58%;国企指数报7,002.70点,涨340.77点或5.12%;红

筹指数报2,972.61点,涨99.19点或3.45%。

最新五大升幅股份中,海信科龙、讯通控股、利民实业、海域化工以及小肥羊,升幅分别为52.94%、43.64%、33.33%、32.56%及28.85%。主板最新五大成交额股份中,汇丰控股报62.6元、中国移动报70.0元、建设银行报3.91元、中国银行报2.02元、中国人寿报20.75元。

东方

金价

黄金期货价格继续回调

28日纽约黄金期货价格继续回调,其中纽约商品交易所4月份交割的黄金期货价格下跌11.4美元,报收于每盎司890美元,跌幅为1.3%。

当天原油期货反弹,美元汇率走软等外围因素未能提振黄金交易。分析人士认为,华尔街股市强势反弹吸

引了部分资金从黄金期货抽身至股市。在前几个交易日大幅上涨后,黄金期货继续遭遇获利回吐压力,而在900美元上方,买盘也不够踊跃。

纽约商品交易所3月份交割的白银期货下跌21.2美分,报收于每盎司11.963美元,跌幅为1.7%;4月份交割的铂金期货小幅上涨4.7美元,报收于每盎司962.9美元。

新华社记者 谭树森

油价

原油期货价小幅回升

受美国成品油库存下滑以及美国国会有望通过经济刺激计划等因素影响,国际油价28日小幅回升。

当天,美国能源部公布的库存报告显示,截至上周商业原油库存增加了620万桶。由于经济下滑导致能源消费萎缩,美国过去4个月内原油库存增加了4400万桶。

近期寒流袭击美国导致

取暖油需求激增,上周包括取暖油在内的其他成品油库存下降了100万桶。此外,汽油库存也下降了10万桶。

到当天收盘时,纽约商品交易所3月份交割的轻质原油期货价格上涨58美分,收于每桶42.16美元。伦敦国际石油交易所3月份交割的北海布伦特原油期货价格上涨1.17美元,收于每桶44.90美元。

新华社记者 陈刚

外汇

美元比价涨跌不一

受美联储维持利率水平不变、美国国会可能很快通过新的经济刺激计划等因素影响,28日纽约汇市美元对主要货币比价涨跌不一。

美联储委员会28日决定将联邦基金利率即商业银行隔夜拆借利率维持在历史最低点零至0.25%不变,并表示将利用一切可能的手段来促使经济恢复增长。

新华社专电

28日纽约汇市尾市1欧元兑换1.3139美元,低于前一交易日的1.3178美元;1英镑兑换1.4246美元,高于前一交易日的1.4152美元。

1美元兑换90.57日元,高于前一交易日的88.90日元;1美元兑换1.1539瑞士法郎,高于前一交易日的1.1373瑞士法郎;1美元兑换1.2157加元,低于前一交易日的1.2263加元。

期市

中科院预测商品期货价格

中国科学院预测科学研究中心日前发布的《2009中国经济预测与展望》报告,对2009年国际主要商品期货价格作出预测。

报告称,WTI原油期货价格2009年全年均价预计在每桶30至40美元之间,平均每桶35美元。如果各国救市措施没有达到预期效果,经济形势再度恶化,则油价

很可能在2009年跌破每桶30美元。

报告称,在贵金属方面,2009年黄金期货全年均价在每盎司730至790美元之间;有色金属期货价格仍将面临较大下跌压力,预计纽约黄铜期货2009年全年均价在每盎司120至140美分之间,同比下跌40%以上。

报告预计,2009年全年农产品期货价格将呈现整体下跌走势。新华社记者 孙闻



CFP供图

波音今年欲减 1 万个工作岗位

美国飞机制造业巨头波音公司28日宣布,由于经济不景气,公司决定今年减少1万个工作岗位。波音公司先前宣布计划

在商业飞机业务领域减少大约4500个工作岗位。但公司首席执行官詹姆斯·麦克纳尼28日说,2009年内,这一数字将提高到1万。新华社专电